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No obstante que la inversión neta en capital físico y en capital humano es determinante fundamental del crecimiento del ingreso de cualquier economía, es común que las Cuentas Nacionales no consideren el gasto en educación y en salud como inversión, sino como parte del consumo público y privado de la economía. Ello implica que en las mediciones comunes de Cuentas Nacionales, los niveles de ahorro interno y de inversión estén subestimados, y que el consumo global esté sobrestimado. Asimismo, una reducción en el gasto del sector público en educación y salud compensada con aumentos en el gasto privado en estos mismos rubros puede ser identificada, erróneamente, como un aumento en el ahorro del sector público y una disminución en el ahorro del sector privado, cuando ello puede ser consistente con el fenómeno inverso: disminución del ahorro y de la inversión del sector público en capital humano, y aumento del ahorro y la inversión en capital humano realizada por el sector privado. Atendiendo a estas consideraciones elementales se realizó un ejercicio muy simple:

- Se tomaron de Cuentas Nacionales las estadísticas del financiamiento de la acumulación neta de capital  físico 1980-1993, como lo consigna la siguiente tabla.




- Paralelamente y con información de Cuentas Nacionales, se estimó la parte del gasto en “consumo” público y privado en servicios de educación y salud (sin tomar en cuenta el costo de oportunidad del tiempo de los estudiantes). Sorprendentemente este gasto es alto, constituyendo en promedio el 11% del PIB durante el periodo 1980-1993 como se muestra en la siguiente tabla
. 




* Excepto en Gasto Privado en Servicios de Educación, que se calculó considerando la participación  de estos gastos en el Consumo Privado de acuerdo al INPC, ya que en Cuentas Nacionales dichos gastos forman parte del agregado más amplio: “Esparcimiento, Diversiones, y Servicios Culturales y de Enseñanza”.

- El gasto de la economía en educación y salud se consideró parte de la inversión y no del consumo, por lo que el ahorro interno implícito requerido para realizar dicha inversión constituye parte del ahorro de la economía y, por tanto, debe añadirse al ahorro interno comúnmente medido por Cuentas Nacionales. Efectuando dicha adición, la contabilidad de la inversión total de la economía y su financiamiento se consigna en la siguiente tabla.




De la tabla anterior se destaca muy significativamente lo siguiente:

1).- La acumulación de capital humano en la economía es semejante a la acumulación en capital físico: Durante 1980-93 la inversión neta en capital físico registró un nivel promedio equivalente al 11.3% del PIB y la inversión en capital humano uno de 11.1%. Si bien a éste último porcentaje no se le ha descontado la depreciación a que esta sujeto el capital humano, tampoco se le ha añadido el valor de oportunidad del tiempo que los agentes económicos emplean en la generación de dicha clase de capital, el cual muy probablemente rebasa el valor de la depreciación.

Profundas implicaciones se derivan de estas simples cifras: entre otras, que es difícil aspirar a una estrategia de crecimiento y de desarrollo industrial sin una política de desarrollo de los recursos humanos, ya que cerca de la mitad de la acumulación de capital en la economía lo constituye la acumulación de capital humano.

2).- La acumulación de capital físico y humano durante el período 1988-93 asciende a 23% del PIB, tasa considerablemente alta en relación a la registrada durante 1983-87 (18%), pero menor a la de los últimos años del auge petrolero 1980 -82 (28.4%), en donde la inversión neta en capital físico fue muy alta. Así el crecimiento relativamente bajo del producto durante 1988-93 no parece ser consecuencia de “insuficiencia de inversión”; sino más bien, de la dificultad de la economía a ajustarse a una apreciación acelerada del tipo real de cambio, en conexión a una acelerada afluencia de capitales externos propiciada por las políticas financieras y de deuda pública adoptadas.

3).- No obstante el aumento significativo del ahorro externo durante 1991, 92 y 93, las mediciones corregidas del ahorro interno señalan claramente que éste financia la mayor parte de la inversión total y que el aumento del ahorro externo en esos años estuvo asociado al aumento de la inversión (principalmente en capital humano) y a una disminución en el ahorro interno cercana a 2% del PIB.

4).- La información del período 1980-93 es muy inadecuada para identificar la “tasa permanente” de ahorro de la economía: 

- En el período 1980-82 el ahorro interno es transitoriamente alto en conexión con los ingresos petroleros, transitoriamente elevados.

- Durante 1983-89 el ahorro interno es transitoriamente muy bajo en conexión al “problema de la deuda” y a adversos choques externos que provocaron caídas pronunciadas del ingreso en años específicos (1986 y 1987 por ejemplo).

- Durante 1990-93 la tasa de ahorro interno neto, aunque alta en relación a la observada en 1983-89 es decreciente, por el ajuste de dicha variable a una menor tasa real de interés propia de la apertura financiera de la economía.

No obstante el comportamiento muy errático del ahorro interno, durante el período analizado, es muy probable que la “tasa permanente” de ahorro interno neto se ubique por encima del 20% del PIB (entre el 21-22%). Dicha tasa sugiere que las expectativas de crecimiento futuro de la economía son muy promisorias y que el esfuerzo por incrementar el ahorro interno hasta ubicarlo en los niveles de 21-22% no es una meta difícil de alcanzar
.

5).- La dinámica del intercambio comercial con el exterior se ve también profundamente afectada por la “alta propensión” de la economía a invertir en capital humano; o mas precisamente, por la alta rentabilidad que seguramente exhibe esta clase de inversión y que determina su elevada acumulación.

En efecto, considérense dos nociones muy básicas y fundamentales de la teoría económica, la de las “ventajas comparativas” y la de “eficiencia marginal de la inversión”. De acuerdo a la primera noción, es de esperarse que la economía oriente su producción y sus exportaciones a los bienes que utilizan intensivamente el factor relativamente abundante. De acuerdo a la segunda noción, es de esperarse que la economía tienda a acumular aquella clase de factores o clases de capital que le es relativamente “fácil” o “barato”  producir; es decir, los que tienen una elevada tasa de rendimiento y  que propician una elevada “eficiencia marginal de la inversión” en la economía. Ambas nociones nos llevan a una conclusión simple, pero poderosa en sus implicaciones: En el mediano y largo plazo, la economía tenderá a especializarse en la producción de aquellos bienes que utilizan intensivamente “el factor” o los bienes de capital que es “fácil” o “barato” acumular y que tienen mayor rentabilidad.

De esta forma, si la economía mexicana exhibe “ventajas relativas” en la acumulación de capital humano (i.e. la rentabilidad de la inversión en esta clase de capital es alta), sería natural que la producción y las exportaciones se orienten cada vez mas hacia bienes de alta tecnología
.

6).-
No obstante, el que la economía cuente con oportunidades de inversión en capital humano muy rentables no implica, necesariamente, que las aprovecha cabalmente. Una limitante muy importante a la acumulación de capital humano proviene de la dificultad que enfrentan las personas para “descontar” esta clase de proyectos de inversión en los mercados financieros y de capital; especialmente las de menores ingresos y que son, por definición, las menos “capitalizadas”.

Un poderoso mecanismo de la sociedad para resolver este problema es el impuesto al ingreso: el Estado cubre en el “presente” el costo de la inversión en capital humano (incluso el costo de oportunidad del tiempo de los agentes económicos) y recupera en el “futuro” el costo de dicha inversión vía tasas impositivas aplicables a los mayores ingresos del trabajo que la inversión en capital humano genera. Un modelo analítico muy simple como el que se presenta a continuación permite ilustrar el funcionamiento de este mecanismo.


Modelo : Considere una sociedad en la que el ingreso laboral de sus miembros (w1) depende únicamente de sus años de educación (s), de la forma: (w1) = w + (s; donde (w) sería el ingreso del individuo si su educación es nula. La educación se adquiere en los años iniciales de la “vida económicamente útil” de los individuos, definida ésta por el intervalo (0,a). De ésta forma si un individuo estudia (s*) años recibirá un ingreso w1* = w+ (s* a partir de que sale de la escuela y durante el intervalo (s*,a) que define sus años de vida laboral; tal y como se ilustra en la siguiente gráfica:




Sea (g) el costo por unidad de tiempo de proveerle al individuo servicios de educación y sea (r) la tasa relevante a la que se descuentan los proyectos de inversión en la economía. Cualquier sociedad, ¡incluso una de tipo esclavista!, que aprovechara cabalmente sus oportunidades de inversión en capital humano, mantendría a los individuos en la escuela mientras el valor presente de los ingresos laborales adicionales que una mayor educación genera, compense el costo marginal de educarlos. Cuando el individuo ha alcanzado (s) años de educación, el valor presente de los ingresos laborales adicionales que un incremento en su educación genera sería: (/r [1+1/(1+r)a-s(, mientras que el costo marginal de brindarle un año más de educación sería: w + (s+g. De ésta forma, “el intervalo educativo óptimo” para los miembros de esta sociedad hipotética sería (0,s*), en donde (s*) es tal que: w+(s*+g= (/r[1-1/(1+r)a-s*(.


Considere que una parte importante de la población “nunca puede asistir a la escuela” porque su pobreza no le permite prescindir de sus ingresos laborales, ni cubrir el costo (g) de los servicios educativos y tampoco puede obtener financiamiento para su inversión en capital humano. La sociedad, además de estar orientada al crecimiento es “igualitaria”, por lo que el Estado decide establecer con todos y cada uno de los individuos en edad de educarse el siguiente contrato básico: “Durante tus años de educación te brindo gratuitamente servicios educativos y te otorgo un ingreso (w). A cambio, establezco un impuesto cuya tasa (() será aplicable a los ingresos laborales que percibas a partir de tu graduación en la escuela y hasta el término de tu vida laboral”.


La tasa impositiva (() aplicable al ingreso laboral, suficiente para que el Estado recupere  el costo de la inversión en capital humano y mantenga finanzas públicas sanas sujetas a la restricción presupuestal, deberá ser tal que:



 e-rt dt = e-rs* 

(w + s*) e-rt dt; por lo que el ingreso laboral de todos los individuos  durante  su  vida  económicamente  útil  sería  de  (w) mientras se educan, y de 

w2= (1-() ([w + (s*( > w, durante su vida laboral.


Nótese que de acuerdo a las condiciones del modelo el establecimiento de un impuesto al ingreso, junto con el gasto del sector público en educación, permite:

i).-
Que los ingresos laborales de los individuos pobres que inician su vida económicamente útil mejoren y se igualen a los ingresos laborales de los individuos “ricos”. 


En términos de nuestro modelo, los individuos ricos se definen como aquellas personas que en ausencia de impuestos al trabajo y de gasto del sector público en educación pueden obtener los recursos suficientes para financiar a una tasa real de interés (r) la inversión en capital humano de asistir por (s*) años a la escuela.

A consecuencia del impuesto al ingreso laboral y del gasto del sector público en educación, el ingreso laboral permanente de los individuos ricos queda inalterado, modificándose únicamente el patrón de sus ingresos corrientes: Antes de la política de intervención del sector público, los ingresos laborales de los individuos ricos eran nulos durante su vida educativa (teniendo además que sufragar el costo de los servicios educativos) y de (w*) durante su vida laboral. Después de dicha política, sus ingresos laborales serán de (w) durante su vida educativa y de (w2) durante su vida laboral. No obstante, dada la restricción presupuestal del sector público se tendrá que:

   

(-g)e-rtdt+e-rt* 

 (w*)e-rtdt (valor presente de los ingresos netos del individuo, sin 




     política de intervención)

= 



 INCRUSTAR Equation.2  
(w)e-rtdt+e-rs*

(w2)e-rtdt (valor presente de los ingresos netos del individuo, con 




    política de intervención).

= 

 

e-rt dt.(valor presente de un ingreso fijo (

) durante toda la vida útil del individuo).


Lo que implica que en ambos casos, el ingreso laboral “permanente” de los individuos ricos durante su vida económicamente útil sea el mismo: (

); ¡igual al ingreso laboral permanente de los individuos pobres, que se ven beneficiados de la política gubernamental!.


Estrictamente, las anteriores equivalencias aplican al ingreso laboral permanente de todos los individuos (pobres y ricos) que inician su vida económicamente útil.

ii).-
Que el ingreso laboral permanente de todos los indivuos mejore, o al menos quede invariante.


Considere el caso de los individuos que al momento de instrumentarse la política educativa-fiscal del Estado, ya llevan parte de su vida económicamente útil sin haber asistido a la escuela (es decir, individuos pobres y además desaprovechados por la sociedad en cuanto su inversión en capital humano).Invertir en la educación de estos individuos será socialmente rentable; por lo que será posible incrementar su ingreso laboral permanente. No obstante, dado que el período económicamente útil que les resta por vivir es por definición menor que el de las nuevas generaciones, la inversión en su educación tendrá una menor rentabilidad que la inversión en la educación de los jóvenes. Por ello, el número óptimo de años de educación para estos individuos será, necesariamente, menor que (s*) y su ingreso laboral permanente menor a (

). Así, el Estado debiera brindarles a éstos individuos los mismos apoyos educativos que a los jóvenes; pero por un menor número de años. Dada la tasa impositiva única al ingreso (() y la restricción presupuestal del sector público, existirá un impuesto/subsidio de monto fijo (“lump-sum”) aplicable al término de su vida laboral que, junto con el valor presente de los impuestos al ingreso, equivalga al valor presente de los apoyos educativos que el Estado les otorgue.


Considere el caso de los individuos que al momento de instrumentarse la política educativa-fiscal del Estado cuentan con educación; es decir, individuos ricos que sí han aprovechado las ventajas de “invertir en si mismos” y que de ahora en adelante han de pagar impuestos sobre su ingreso laboral. 


Estos individuos verán inalterado su ingreso laboral permanente si se les otorga un “crédito fiscal” por la diferencia entre el valor presente de los apoyos educativos que el Estado les hubiera brindado en su época estudiantil de haber existido en esa época el programa edutativo, y el valor presente de los impuestos al ingreso que hubieran causado de haber existido impuestos en sus pasados años de vida laboral.

iii).-
Que se ensanche la brecha entre el ingreso laboral permanente de los individuos que asisten a la escuela con el de los que no asisten. Dicho diferencial aumenta de [

-w( antes de la política  educativa-fiscal  del Estado a [

-w(1-()( en presencia de tal política.

                      
Así, para los individuos (pobres o ricos), rechazar los apoyos educativos que brinda el Estado sería irracional, ya que ello tendría elevados costos en términos de su ingreso laboral permanente. En términos de teoría de juegos, la política económica del Estado basada en subsidiar la educación y simultáneamente gravar los ingresos laborales de los individuos es una “estrategia pura” que el Estado despliega para aumentar los incentivos de todos los individuos en asistir a la escuela por (S*) años; actividad que al tener un valor presente neto positivo, eleva la tasa de crecimiento de la economía.




                        Tasa real de interés y educación: Se ha considerado que el ingreso laboral de los individuos tiene una relación lineal con sus años de educación [w1 = w +(S]. Una relación funcional alterna entre ingreso y años de educación del individuo es la contenida en el artículo “Educación y Desempeño Económico” de Jorge Meléndez, publicado en la revista del Colegio Nacional de Economistas de Marzo 1997. Ahí, se presenta una función de ingreso de la forma: ln (w1)= ln (w) + (S; la que proviene de una relación más básica: w1 = we(S, que nos indica que el salario “crece” a una tasa (() conforme los años de escolaridad del individuo aumentan y que tiene una representación gráfica muy simple.

De nuevo es interesante destacar que si el individuo cuenta con (N) años de vida útil y enfrenta una tasa real de interés (r), habrá un número óptimo de años de educación (S*), tal que: el costo marginal de incrementar su educación (w*) considerando que (g=0), sea igual al beneficio marginal de incrementar su educación. Dicho beneficio marginal, equivale al valor presente de los ingresos adicionales que se generan en el intervalo de vida laboral (S*-N), por una mayor educación:

w*(e-rt dt.


Así, para determinar el valor de S*, dados (N,r, () se requiere que:


w* = 

 w* (e-rt dt.


Lo que implica que: 


S* = (-1/r) ln (e-r n + r/((.


Tomando el valor de (() que J. Meléndez estimó para la función de ingreso (( = .14) y un valor de N=60 años, se obtienen las siguientes “soluciones” de (S*) para diferentes tasas reales de interés que “enfrenta” el individuo:

            S*
          r             





3.33

.10


4.83

.09


6.81

.08


9.47

.07


13.09

.06


17.98

.05


24.42

.04


32.28

.03

Se observa que (S*) es muy sensible a la tasa real de interés. Así, el numero óptimo de años de educación cuando la tasa real de interés es 10% es sólo 3.3 años; Sin embargo, para una tasa real de interés de 5%, el número óptimo de años de educación se incrementa a 18 años! . De esta forma, no es exagerado afirmar que políticas macroeconómicas que inducen tasas reales de interés muy elevadas “aburren” a la población; ¡en el sentido de que inhiben el que ésta se eduque!.




Es importante distinguir entre el rendimiento marginal de la inversión en educación y el rendimiento medio. El rendimiento marginal es decreciente, básicamente porque la vida útil del individuo es finita; por lo que al dedicarle mayor tiempo a la “vida escolar” a).- Se incurre cada vez en un mayor costo. b). Se reduce la vida laboral. c) La vida labora tiende a concentrarse cada vez más hacia los últimos años de la vida útil del individuo. Estos tres efectos, son los que provocan que el rendimiento marginal de la educación sea decreciente, a pesar de que (() sea constante.


El número óptimo de años de educación (S*), se obtiene cuando la tasa de rendimiento marginal  de la inversión en educación se iguala con tasa real de interés. Si el

rendimiento marginal de la educación es decreciente, necesariamente será menor que el rendimiento medio. Una tasa de rendimiento medio de la inversión en educación mayor que la tasa real de interés, nos señala con toda claridad que: al transferir recursos de otras actividades de inversión hacia la inversión en educación, se incrementa el rendimiento del capital global de la economía.

� Es también interesante notar que la inversión pública en capital humano alcanza cerca del 6.14% del PIB durante 1980-1982 reduciéndose hasta 4.9% durante 1983-1990, periodo en el cual la inversión privada en capital humano se incrementa para compensar parcialmente la contracción de la inversión pública.


�Una extensión futura del ejercicio que abarca un período más amplio (1960-95) será muy útil para identificar la tasa permanente de ahorro interno neto.


�En un estudio reciente realizado por Jesús Cervantes se presenta evidencia sobre el crecimiento relativamente elevado de las exportaciones de alta tecnología. Cervantes, J. (1996)  “Cambio estructural en el sector externo de la economía mexicana”, Banco de México, mimeo.


�En una sociedad esclavista en donde (w) fuera el costo de subsistencia de los individuos igual a su ingreso laboral permanente, (() sería: (s/(w+(s) y el (Estado) esclavista se apropiaría de todas las ganancias de la inversión en capital humano.  En una sociedad no esclavista y de acuerdo al modelo, una solución plausible se obtiene considerando como índice el salario real de los individuos sin educación. A partir de dicho índice (w=100) se proponen valores para los parámetros ((, g), por ejemplo : (=20, g= 11. Con una tasa real de interés del 5% anual (r=.05) y una vida económicamente útil de los individuos de 65 años (a=65) es “óptimo” que éstos acudan a la escuela durante 12 años (i.e s*=12); en cuyo caso, sus ingresos antes de impuestos durante cada uno de sus 43 años de vida laboral serían (3.4) veces mayores que “sin acudir a la escuela”. Un impuesto al ingreso laboral de 29.6%, sería suficiente para que el Estado recuperara el valor de la inversión en capital humano realizada en cada individuo a la que esta asociada  un gasto anual de (w+g=111) durante 12 años, por cada individuo que se educa.
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1980.0

27.15801092464403

18.5779350109629

8.58007591368113

5.006379084745072

22.151631839898958

13.571555926217828

8.58007591368113

1980.0

27.15801092464403

18.5779350109629

8.58007591368113

11.284285626422093

5.006379084745072

33.43591746632105

24.855841552639923

8.58007591368113

1981.0

27.376317637873818

18.772635171302717

8.6036824665711

5.9544535311520015

21.421864106721813

12.818181640150716

8.6036824665711

1981.0

27.376317637873818

18.772635171302717

8.6036824665711

11.772414804691273

5.9544535311520015

33.194278911413086

24.59059644484199

8.6036824665711

1982.0

22.907490065873013

13.147147147760142

9.760342918112869

0.5118092435325473

22.395680822340466

12.635337904227596

9.760342918112869

1982.0

22.907490065873013

13.147147147760142

9.760342918112869

11.847295891308562

0.5118092435325473

34.24297671364903

24.48263379553616

9.760342918112869

1983.0

20.752246245816256

8.579915116965868

12.172331128850388

-3.935013244796048

24.687259490612306

12.514928361761916

12.172331128850388

1983.0

20.752246245816256

8.579915116965868

12.172331128850388

10.287374089062304

-3.935013244796048

34.97463357967461

22.80230245082422

12.172331128850388

1984.0

19.859322075593177

8.462940986357193

11.396381089235984

-2.597105855387776

22.45642793098095

11.060046841744969

11.396381089235984

1984.0

19.859322075593177

8.462940986357193

11.396381089235984

10.459287318180314

-2.597105855387776

32.915715249161266

21.519334159925283

11.396381089235984

1985.0

21.17425535803715

9.925058188456704

11.249197169580446

-1.2977103037995976

22.471965661836748

11.222768492256302

11.249197169580446

1985.0

21.17425535803715

9.925058188456704

11.249197169580446

10.457920658329595

-1.2977103037995976

32.92988632016635

21.6806891505859

11.249197169580446

1986.0

18.538188269483534

4.8108412652710655

13.727347004212469

0.36731033252913353

18.1708779369544

4.443530932741932

13.727347004212469

1986.0

18.538188269483534

4.8108412652710655

13.727347004212469

10.727777071761388

0.36731033252913353

28.89865500871579

15.17130800450332

13.727347004212469

1987.0

19.260491321526807

6.180893868838806

13.079597452688002

-2.7407919127931204

22.001283234319928

8.921685781631927

13.079597452688002

1987.0

19.260491321526807

6.180893868838806

13.079597452688002

10.520499862314995

-2.7407919127931204

32.52178309663492

19.44218564394692

13.079597452688002

1988.0

20.412376192401908

8.435790093247967

11.976586099153943

1.090210484867666

19.322165707534243

7.345579608380301

11.976586099153943

1988.0

20.412376192401908

8.435790093247967

11.976586099153943

10.595119128310287

1.090210484867666

29.917284835844534

17.94069873669059

11.976586099153943

1989.0

21.413650661350957

10.84723593498898

10.566414726361979

2.6126711476202007

18.80097951373076

8.234564787368779

10.566414726361979

1989.0

21.413650661350957

10.84723593498898

10.566414726361979

10.614125395061691

2.6126711476202007

29.41510490879245

18.84869018243047

10.566414726361979

1990.0

21.892564666316797

12.24246448737365

9.650100178943147

2.6902660269773624

19.202298639339435

9.552198460396289

9.650100178943147

1990.0

21.892564666316797

12.24246448737365

9.650100178943147

10.829350277897303

2.6902660269773624

30.031648917236737

20.381548738293592

9.650100178943147

1991.0

22.40189961570877

12.84271670938272

9.559182906326049

4.553324051936205

17.848575563772563

8.289392657446516

9.559182906326049

1991.0

22.40189961570877

12.84271670938272

9.559182906326049

11.395898354526352

4.553324051936205

29.244473918298915

19.68529101197287

9.559182906326049

1992.0

23.27290215933697

13.633834961866743

9.639067197470226

7.221964474620082

16.050937684716885

6.411870487246661

9.639067197470226

1992.0

23.27290215933697

13.633834961866743

9.639067197470226

12.081756791323656

7.221964474620082

28.13269447604054

18.493627278570315

9.639067197470226

1993.0

21.978867629205986

11.967969488978255

10.010898140227733

6.2129256655653915

15.765941963640596

5.755043823412864

10.010898140227733

1993.0

21.978867629205986

11.967969488978255

10.010898140227733

12.736069638504038

6.2129256655653915

28.502011602144634

18.491113461916903

10.010898140227733

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL HUMANO SEGÚN CUENTAS NACIONALES *

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

PERIODO

TOTAL DE INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO

=

PÚBLICA

+

PRIVADA

=

SERVICIOS DE EDUCACIÓN (PÚBLICO)

+

SERVICIOS MÉDICOS (PÚBLICO)

+

SERVICIOS DE EDUCACIÓN (PRIVADO) *

+

SERVICIOS MÉDICOS (PRIVADO)

=

 GASTO TOTAL EN SERVICIOS DE EDUCACIÓN

+

GASTO TOTAL EN SERVICIOS MÉDICOS

1980.0

11.284285626422093

5.769811124058937

5.514474502363156

3.631436326488336

2.1383747975706013

2.943914755853198

2.5705597465099594

6.575351082341534

4.708934544080561

1981.0

11.772414804691273

6.282475840585727

5.489938964105546

4.1516200711792095

2.130855769406518

2.912597504957869

2.5773414591476773

7.064217576137079

4.708197228554195

1982.0

11.847295891308562

6.380693362411996

5.466602528896566

4.143729948924201

2.2369634134877954

2.7871516200131237

2.679450908883441

6.930881568937325

4.916414322371237

1983.0

10.287374089062304

4.959840525496232

5.327533563566072

3.1158830162338242

1.843957509262408

2.7535461640206904

2.5739873995453815

5.869429180254515

4.417944908807789

1984.0

10.459287318180314

5.020671613240894

5.43861570493942

3.1899041703743354

1.8307674428665588

2.85368768531373

2.58492801962569

6.0435918556880655

4.415695462492248

1985.0

10.457920658329595

4.974421471505708

5.483499186823887

3.19286064045558

1.7815608310501276

2.918737954994737

2.5647612318291504

6.111598595450317

4.346322062879278

1986.0

10.727777071761388

4.995983967793855

5.731793103967533

3.134645506156121

1.8613384616377342

3.096884014720699

2.634909089246834

6.23152952087682

4.4962475508845685

1987.0

10.520499862314995

4.956683961616404

5.563815900698591

3.06243489718653

1.8942490644298737

2.9784627181068726

2.5853531825917186

6.040897615293403

4.479602247021592

1988.0

10.595119128310287

4.8973557134970624

5.697763414813225

2.952031669383689

1.9453240441133735

3.14000908653271

2.557754328280516

6.092040755916399

4.503078372393889

1989.0

10.614125395061691

4.826323150137156

5.787802244924535

2.9700745500949033

1.8562486000422533

3.1808432667028024

2.6069589782217317

6.150917816797706

4.463207578263985

1990.0

10.829350277897303

4.833486207932613

5.99586406996469

2.8909694814841025

1.9425167264485108

3.205561872543038

2.790302197421652

6.096531354027141

4.732818923870163

1991.0

11.395898354526352

5.2309490245131345

6.164949330013218

3.1169689519507595

2.1139800725623754

3.248405100389992

2.9165442296232253

6.365374052340751

5.030524302185601

1992.0

12.081756791323656

5.807657063935028

6.274099727388628

3.52609679778141

2.281560266153617

3.2665507580008306

3.0075489693877966

6.79264755578224

5.289109235541414

1993.0

12.736069638504038

6.402436934610537

6.3336327038935005

4.035479452778004

2.366957481832533

3.2325715966421815

3.1010611072513203

7.268051049420185

5.4680185890838535

*/ Excepto Gasto Privado en Servicios de Educación, que se calculó considerando la participación de estos gastos en el Consumo Privado de acuerdo al INPC,

ya que en Cuentas Nacionales dichos gastos forman parte del agregado mas amplio: "Esparcimiento, Diversiones y Servicios Culturales y de Enseñanza"
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INVERSION Y SU FINANCIAMIENTO

INVERSION Y SU FINANCIAMIENTO

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

INVERSIÓN

FINANCIAMIENTO

INVERSIÓN

FINANCIAMIENTO

PERIODO

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL FÍSICO

=

INVERSIÓN EN CAPITAL FÍSICO NETA DE DEPREC.

+

 Depreciación del Capital Físico

AHORRO EXTERNO

AHORRO INTERNO BRUTO

= AHORRO INTERNO NETO

 + Depreciación del Capital Físico

PERIODO

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL FÍSICO

INVERSIÓN EN CAPITAL FÍSICO NETA DE DEPREC.

 Depreciación del Capital Físico

INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO PUB. Y PRIV.

AHORRO EXTERNO

AHORRO INTERNO BRUTO

= AHORRO INTERNO NETO

 + Depreciación del Capital Físico

1980.0

27.15801092464403

18.5779350109629

8.58007591368113

5.006379084745072

22.151631839898958

13.571555926217828

8.58007591368113

1980.0

27.15801092464403

18.5779350109629

8.58007591368113

11.284285626422093

5.006379084745072

33.43591746632105

24.855841552639923

8.58007591368113

1981.0

27.376317637873818

18.772635171302717

8.6036824665711

5.9544535311520015

21.421864106721813

12.818181640150716

8.6036824665711

1981.0

27.376317637873818

18.772635171302717

8.6036824665711

11.772414804691273

5.9544535311520015

33.194278911413086

24.59059644484199

8.6036824665711

1982.0

22.907490065873013

13.147147147760142

9.760342918112869

0.5118092435325473

22.395680822340466

12.635337904227596

9.760342918112869

1982.0

22.907490065873013

13.147147147760142

9.760342918112869

11.847295891308562

0.5118092435325473

34.24297671364903

24.48263379553616

9.760342918112869

1983.0

20.752246245816256

8.579915116965868

12.172331128850388

-3.935013244796048

24.687259490612306

12.514928361761916

12.172331128850388

1983.0

20.752246245816256

8.579915116965868

12.172331128850388

10.287374089062304

-3.935013244796048

34.97463357967461

22.80230245082422

12.172331128850388

1984.0

19.859322075593177

8.462940986357193

11.396381089235984

-2.597105855387776

22.45642793098095

11.060046841744969

11.396381089235984

1984.0

19.859322075593177

8.462940986357193

11.396381089235984

10.459287318180314

-2.597105855387776

32.915715249161266

21.519334159925283

11.396381089235984

1985.0

21.17425535803715

9.925058188456704

11.249197169580446

-1.2977103037995976

22.471965661836748

11.222768492256302

11.249197169580446

1985.0

21.17425535803715

9.925058188456704

11.249197169580446

10.457920658329595

-1.2977103037995976

32.92988632016635

21.6806891505859

11.249197169580446

1986.0

18.538188269483534

4.8108412652710655

13.727347004212469

0.36731033252913353

18.1708779369544

4.443530932741932

13.727347004212469

1986.0

18.538188269483534

4.8108412652710655

13.727347004212469

10.727777071761388

0.36731033252913353

28.89865500871579

15.17130800450332

13.727347004212469

1987.0

19.260491321526807

6.180893868838806

13.079597452688002

-2.7407919127931204

22.001283234319928

8.921685781631927

13.079597452688002

1987.0

19.260491321526807

6.180893868838806

13.079597452688002

10.520499862314995

-2.7407919127931204

32.52178309663492

19.44218564394692

13.079597452688002

1988.0

20.412376192401908

8.435790093247967

11.976586099153943

1.090210484867666

19.322165707534243

7.345579608380301

11.976586099153943

1988.0

20.412376192401908

8.435790093247967

11.976586099153943

10.595119128310287

1.090210484867666

29.917284835844534

17.94069873669059

11.976586099153943

1989.0

21.413650661350957

10.84723593498898

10.566414726361979

2.6126711476202007

18.80097951373076

8.234564787368779

10.566414726361979

1989.0

21.413650661350957

10.84723593498898

10.566414726361979

10.614125395061691

2.6126711476202007

29.41510490879245

18.84869018243047

10.566414726361979

1990.0

21.892564666316797

12.24246448737365

9.650100178943147

2.6902660269773624

19.202298639339435

9.552198460396289

9.650100178943147

1990.0

21.892564666316797

12.24246448737365

9.650100178943147

10.829350277897303

2.6902660269773624

30.031648917236737

20.381548738293592

9.650100178943147

1991.0

22.40189961570877

12.84271670938272

9.559182906326049

4.553324051936205

17.848575563772563

8.289392657446516

9.559182906326049

1991.0

22.40189961570877

12.84271670938272

9.559182906326049

11.395898354526352

4.553324051936205

29.244473918298915

19.68529101197287

9.559182906326049

1992.0

23.27290215933697

13.633834961866743

9.639067197470226

7.221964474620082

16.050937684716885

6.411870487246661

9.639067197470226

1992.0

23.27290215933697

13.633834961866743

9.639067197470226

12.081756791323656

7.221964474620082

28.13269447604054

18.493627278570315

9.639067197470226

1993.0

21.978867629205986

11.967969488978255

10.010898140227733

6.2129256655653915

15.765941963640596

5.755043823412864

10.010898140227733

1993.0

21.978867629205986

11.967969488978255

10.010898140227733

12.736069638504038

6.2129256655653915

28.502011602144634

18.491113461916903

10.010898140227733

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL HUMANO SEGÚN CUENTAS NACIONALES *

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

PERIODO

TOTAL DE INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO

=

PÚBLICA

+

PRIVADA

=

SERVICIOS DE EDUCACIÓN (PÚBLICO)

+

SERVICIOS MÉDICOS (PÚBLICO)

+

SERVICIOS DE EDUCACIÓN (PRIVADO) *

+

SERVICIOS MÉDICOS (PRIVADO)

=

 GASTO TOTAL EN SERVICIOS DE EDUCACIÓN

+

GASTO TOTAL EN SERVICIOS MÉDICOS

1980.0

11.284285626422093

5.769811124058937

5.514474502363156

3.631436326488336

2.1383747975706013

2.943914755853198

2.5705597465099594

6.575351082341534

4.708934544080561

1981.0

11.772414804691273

6.282475840585727

5.489938964105546

4.1516200711792095

2.130855769406518

2.912597504957869

2.5773414591476773

7.064217576137079

4.708197228554195

1982.0

11.847295891308562

6.380693362411996

5.466602528896566

4.143729948924201

2.2369634134877954

2.7871516200131237

2.679450908883441

6.930881568937325

4.916414322371237

1983.0

10.287374089062304

4.959840525496232

5.327533563566072

3.1158830162338242

1.843957509262408

2.7535461640206904

2.5739873995453815

5.869429180254515

4.417944908807789

1984.0

10.459287318180314

5.020671613240894

5.43861570493942

3.1899041703743354

1.8307674428665588

2.85368768531373

2.58492801962569

6.0435918556880655

4.415695462492248

1985.0

10.457920658329595

4.974421471505708

5.483499186823887

3.19286064045558

1.7815608310501276

2.918737954994737

2.5647612318291504

6.111598595450317

4.346322062879278

1986.0

10.727777071761388

4.995983967793855

5.731793103967533

3.134645506156121

1.8613384616377342

3.096884014720699

2.634909089246834

6.23152952087682

4.4962475508845685

1987.0

10.520499862314995

4.956683961616404

5.563815900698591

3.06243489718653

1.8942490644298737

2.9784627181068726

2.5853531825917186

6.040897615293403

4.479602247021592

1988.0

10.595119128310287

4.8973557134970624

5.697763414813225

2.952031669383689

1.9453240441133735

3.14000908653271

2.557754328280516

6.092040755916399

4.503078372393889

1989.0

10.614125395061691

4.826323150137156

5.787802244924535

2.9700745500949033

1.8562486000422533

3.1808432667028024

2.6069589782217317

6.150917816797706

4.463207578263985

1990.0

10.829350277897303

4.833486207932613

5.99586406996469

2.8909694814841025

1.9425167264485108

3.205561872543038

2.790302197421652

6.096531354027141

4.732818923870163

1991.0

11.395898354526352

5.2309490245131345

6.164949330013218

3.1169689519507595

2.1139800725623754

3.248405100389992

2.9165442296232253

6.365374052340751

5.030524302185601

1992.0

12.081756791323656

5.807657063935028

6.274099727388628

3.52609679778141

2.281560266153617

3.2665507580008306

3.0075489693877966

6.79264755578224

5.289109235541414

1993.0

12.736069638504038

6.402436934610537

6.3336327038935005

4.035479452778004

2.366957481832533

3.2325715966421815

3.1010611072513203

7.268051049420185

5.4680185890838535

*/ Excepto Gasto Privado en Servicios de Educación, que se calculó considerando la participación de estos gastos en el Consumo Privado de acuerdo al INPC,

ya que en Cuentas Nacionales dichos gastos forman parte del agregado mas amplio: "Esparcimiento, Diversiones y Servicios Culturales y de Enseñanza"


_923414909.xls
Sheet: invery finan

Sheet: inv k h

Sheet: Hoja3

INVERSION Y SU FINANCIAMIENTO

INVERSION Y SU FINANCIAMIENTO

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

INVERSIÓN

FINANCIAMIENTO

INVERSIÓN

FINANCIAMIENTO

PERIODO

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL FÍSICO

=

INVERSIÓN EN CAPITAL FÍSICO NETA DE DEPREC.

+

 Depreciación del Capital Físico

AHORRO EXTERNO

AHORRO INTERNO BRUTO

= AHORRO INTERNO NETO

 + Depreciación del Capital Físico

PERIODO

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL FÍSICO

INVERSIÓN EN CAPITAL FÍSICO NETA DE DEPREC.

 Depreciación del Capital Físico

INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO PUB. Y PRIV.

AHORRO EXTERNO

AHORRO INTERNO BRUTO

= AHORRO INTERNO NETO

 + Depreciación del Capital Físico

1980.0

27.15801092464403

18.5779350109629

8.58007591368113

5.006379084745072

22.151631839898958

13.571555926217828

8.58007591368113

1980.0

27.15801092464403

18.5779350109629

8.58007591368113

11.284285626422093

5.006379084745072

33.43591746632105

24.855841552639923

8.58007591368113

1981.0

27.376317637873818

18.772635171302717

8.6036824665711

5.9544535311520015

21.421864106721813

12.818181640150716

8.6036824665711

1981.0

27.376317637873818

18.772635171302717

8.6036824665711

11.772414804691273

5.9544535311520015

33.194278911413086

24.59059644484199

8.6036824665711

1982.0

22.907490065873013

13.147147147760142

9.760342918112869

0.5118092435325473

22.395680822340466

12.635337904227596

9.760342918112869

1982.0

22.907490065873013

13.147147147760142

9.760342918112869

11.847295891308562

0.5118092435325473

34.24297671364903

24.48263379553616

9.760342918112869

1983.0

20.752246245816256

8.579915116965868

12.172331128850388

-3.935013244796048

24.687259490612306

12.514928361761916

12.172331128850388

1983.0

20.752246245816256

8.579915116965868

12.172331128850388

10.287374089062304

-3.935013244796048

34.97463357967461

22.80230245082422

12.172331128850388

1984.0

19.859322075593177

8.462940986357193

11.396381089235984

-2.597105855387776

22.45642793098095

11.060046841744969

11.396381089235984

1984.0

19.859322075593177

8.462940986357193

11.396381089235984

10.459287318180314

-2.597105855387776

32.915715249161266

21.519334159925283

11.396381089235984

1985.0

21.17425535803715

9.925058188456704

11.249197169580446

-1.2977103037995976

22.471965661836748

11.222768492256302

11.249197169580446

1985.0

21.17425535803715

9.925058188456704

11.249197169580446

10.457920658329595

-1.2977103037995976

32.92988632016635

21.6806891505859

11.249197169580446

1986.0

18.538188269483534

4.8108412652710655

13.727347004212469

0.36731033252913353

18.1708779369544

4.443530932741932

13.727347004212469

1986.0

18.538188269483534

4.8108412652710655

13.727347004212469

10.727777071761388

0.36731033252913353

28.89865500871579

15.17130800450332

13.727347004212469

1987.0

19.260491321526807

6.180893868838806

13.079597452688002

-2.7407919127931204

22.001283234319928

8.921685781631927

13.079597452688002

1987.0

19.260491321526807

6.180893868838806

13.079597452688002

10.520499862314995

-2.7407919127931204

32.52178309663492

19.44218564394692

13.079597452688002

1988.0

20.412376192401908

8.435790093247967

11.976586099153943

1.090210484867666

19.322165707534243

7.345579608380301

11.976586099153943

1988.0

20.412376192401908

8.435790093247967

11.976586099153943

10.595119128310287

1.090210484867666

29.917284835844534

17.94069873669059

11.976586099153943

1989.0

21.413650661350957

10.84723593498898

10.566414726361979

2.6126711476202007

18.80097951373076

8.234564787368779

10.566414726361979

1989.0

21.413650661350957

10.84723593498898

10.566414726361979

10.614125395061691

2.6126711476202007

29.41510490879245

18.84869018243047

10.566414726361979

1990.0

21.892564666316797

12.24246448737365

9.650100178943147

2.6902660269773624

19.202298639339435

9.552198460396289

9.650100178943147

1990.0

21.892564666316797

12.24246448737365

9.650100178943147

10.829350277897303

2.6902660269773624

30.031648917236737

20.381548738293592

9.650100178943147

1991.0

22.40189961570877

12.84271670938272

9.559182906326049

4.553324051936205

17.848575563772563

8.289392657446516

9.559182906326049

1991.0

22.40189961570877

12.84271670938272

9.559182906326049

11.395898354526352

4.553324051936205

29.244473918298915

19.68529101197287

9.559182906326049

1992.0

23.27290215933697

13.633834961866743

9.639067197470226

7.221964474620082

16.050937684716885

6.411870487246661

9.639067197470226

1992.0

23.27290215933697

13.633834961866743

9.639067197470226

12.081756791323656

7.221964474620082

28.13269447604054

18.493627278570315

9.639067197470226

1993.0

21.978867629205986

11.967969488978255

10.010898140227733

6.2129256655653915

15.765941963640596

5.755043823412864

10.010898140227733

1993.0

21.978867629205986

11.967969488978255

10.010898140227733

12.736069638504038

6.2129256655653915

28.502011602144634

18.491113461916903

10.010898140227733

INVERSIÓN BRUTA EN CAPITAL HUMANO SEGÚN CUENTAS NACIONALES *

(COMO PORCENTAJE DEL PIB)

PERIODO

TOTAL DE INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO

=

PÚBLICA

+

PRIVADA

=

SERVICIOS DE EDUCACIÓN (PÚBLICO)

+

SERVICIOS MÉDICOS (PÚBLICO)

+

SERVICIOS DE EDUCACIÓN (PRIVADO) *

+

SERVICIOS MÉDICOS (PRIVADO)

=

 GASTO TOTAL EN SERVICIOS DE EDUCACIÓN

+

GASTO TOTAL EN SERVICIOS MÉDICOS

1980.0

11.284285626422093

5.769811124058937

5.514474502363156

3.631436326488336

2.1383747975706013

2.943914755853198

2.5705597465099594

6.575351082341534

4.708934544080561

1981.0

11.772414804691273

6.282475840585727

5.489938964105546

4.1516200711792095

2.130855769406518

2.912597504957869

2.5773414591476773

7.064217576137079

4.708197228554195

1982.0

11.847295891308562

6.380693362411996

5.466602528896566

4.143729948924201

2.2369634134877954

2.7871516200131237

2.679450908883441

6.930881568937325

4.916414322371237

1983.0

10.287374089062304

4.959840525496232

5.327533563566072

3.1158830162338242

1.843957509262408

2.7535461640206904

2.5739873995453815

5.869429180254515

4.417944908807789

1984.0

10.459287318180314

5.020671613240894

5.43861570493942

3.1899041703743354

1.8307674428665588

2.85368768531373

2.58492801962569

6.0435918556880655

4.415695462492248

1985.0

10.457920658329595

4.974421471505708

5.483499186823887

3.19286064045558

1.7815608310501276

2.918737954994737

2.5647612318291504

6.111598595450317

4.346322062879278

1986.0

10.727777071761388

4.995983967793855

5.731793103967533

3.134645506156121

1.8613384616377342

3.096884014720699

2.634909089246834

6.23152952087682

4.4962475508845685

1987.0

10.520499862314995

4.956683961616404

5.563815900698591

3.06243489718653

1.8942490644298737

2.9784627181068726

2.5853531825917186

6.040897615293403

4.479602247021592

1988.0

10.595119128310287

4.8973557134970624

5.697763414813225

2.952031669383689

1.9453240441133735

3.14000908653271

2.557754328280516

6.092040755916399

4.503078372393889

1989.0

10.614125395061691

4.826323150137156

5.787802244924535

2.9700745500949033

1.8562486000422533

3.1808432667028024

2.6069589782217317

6.150917816797706

4.463207578263985

1990.0

10.829350277897303

4.833486207932613

5.99586406996469

2.8909694814841025

1.9425167264485108

3.205561872543038

2.790302197421652

6.096531354027141

4.732818923870163

1991.0

11.395898354526352

5.2309490245131345

6.164949330013218

3.1169689519507595

2.1139800725623754

3.248405100389992

2.9165442296232253

6.365374052340751

5.030524302185601

1992.0

12.081756791323656

5.807657063935028

6.274099727388628

3.52609679778141

2.281560266153617

3.2665507580008306

3.0075489693877966

6.79264755578224

5.289109235541414

1993.0

12.736069638504038

6.402436934610537

6.3336327038935005

4.035479452778004

2.366957481832533

3.2325715966421815

3.1010611072513203

7.268051049420185

5.4680185890838535

*/ Excepto Gasto Privado en Servicios de Educación, que se calculó considerando la participación de estos gastos en el Consumo Privado de acuerdo al INPC,

ya que en Cuentas Nacionales dichos gastos forman parte del agregado mas amplio: "Esparcimiento, Diversiones y Servicios Culturales y de Enseñanza"
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